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Bőség, a melyen nincs áldás! 
(Brrr.) Sok jel mutat arra, hogy parla- 

menti életünk 1872-ki szakasza ott fogja kez- 

deni, a hol a mult ülésszak végezni kénysze- 

rült — s mindezt ismét ellenzékünk jóvoltából. 

A felirat-özön, mellyel pártjaink és párt- 

töredékeink az országházát eláraszták, a kor- 

szerü állami átalakulás hajóját nálunk sem se- 

giti előre, s közelről tekintve, mintha csak az 

lenne e törekvés iránya, czélja, hogy ne halad- 

hassunk. 

Magyarországnak nem lehet olyan felvi- 

lágosodott értelmü polgára, ki be ne látná, 

mily „hosszas idők mulasztását kell pótolnunk;" 

hogy tömérdek elavult, a kor szellemével ellen- 

tétben álló viszony végleges rendezésre, — 

számos üdvös intézmény, megalapitásra, tovább 

fejlesztésre vár; s hogy a figyelmesen észlelő 

szemei előtt, közéletünk valamennyi terén fel- 

merülnek hátramaradásunk tanulságai nemcsak 

a népnevelés hiányában, hanem ott is, hol po- 

litikai érettségünk szent frigyládáját argusi sze- 

mekkel kellene ám örizni, s nem egyetlen év 

alatt rajta kétszer hatalmas csorbát ejteni. 

Régebbi rendi országgyüléseinken méltán 

tapsolták meg az ékesen szólók hosszu sorát 

és azokat, kik országgyülési vagy megyei fel- 

iratokban szépen tudták elősorolni sérelmeink 

végtelen laistromát, kik dönthetlen erőkkel 

tudtak bizonyitani a corpus jurisból s erélyes 

biztonsággal szálltak szembe a hatalommal, 

mely ugyan beszélni gyakran engedte a kisebb- 

nagyobb rendeket, hanem a nemzetet szellemi 

és anyagi téren szintugy helytmaradásra kény- 

szerité. 

Valjon ezt a korszakot óhajtja-e ellenzé- 

künk megujitani ? Csupán liberalismusból a Met- 

ternich systhemát akarja a nemzet alkotmányos 

többségével szemben alkalmazni, hozzá adván 

a Sehmerlingféléből is a „Vielschreiberei"-t. 

Az idők, uraim, megváltoztak. Ma már 

mindenki belátja annak igazságát, hogy „sok 

szó, szegénység !t Ma már nem a sérelmek elő- 

sorolásával, hanem reformok kezdeményezé- 

sével, a meglevő jótékony intézmények töké- 

letesitésével, ujabbak életbeléptetésével, a józan 

munkakedv ébresztésével, tettre buzditással, 

ebben jó példával előljárással kellene hatni az 

ellenzéknek, és nem azzal, hogy a mit más 

parlamentek ugy szólva 24 óra alatt elvégez- 

nek, egy culturai állapotaiban azoktól messze 

elmaradt ország törvényhozása arra pár hetet 

vesztegessen. 

Jól van-e ez igy? Alig ha lesz vakmerő, 

ki ezt állitsa. Mégis mit tesz. például a bal- 

közép. 
Felirati javaslataiban az alkotmányos rend- 

szer abc-jét pengeti, előnyeit hangoztatja, de 

tetteivel azon van, hogy mig nem ő ül a kor- 

mányon, a nemzet annak hasznát minél kevésbé 

vehesse, s ha izlel a jóból, mindig oda nyujt- 
hassa ellenzékünk az illő adag ürmöt. Pedig 

egy némely keserüségnek még most is szánk- 

ban az ize. 
Ha ellenzékünk czélja, arra emlékeztetni, 

miszerint az állam szekerének is van szüksége 

talaborra — ugy ezt elérte volt már az agyon- 

beszélés jelenetezésénél, melylyel vezérei állam- 

férfiui reputatiojának, a párt retormtörekvései 

becsének is ártott annyit, mennyit a nemzet 

politikai érettségének nem használt; miért 

rendez ebből második kiadást a felirati javas- 

latok megsokszorozásával? Mert az tagadhat- 

lan, hogy a tulzás zsilipjeit ismét a balközép 

keze emelte fel, az ő kezdeményezése nélkül a 

dióhéjba szorult „reformpárt" is hallgatott 

volna, igy csoda, hogy a királyföldi szászajku 

követek is nem állottak elő legalább egy me- 

morandummal. 

Jó lenne a rendszeres idővesztegetésnek 

végét szakasztani, mert ha olyan lesz a kezdet 

most, mint volt a minap a vég, s ha a folyta- 

tás is igy halad, akkor bizony a trónbeszéd 

másodszor is jelezhette a szükséges reformo- 

kat, de azért a papiron fognak azok nagy 

részt maradni, ellenzékünk rövid látó akadé- 

koskodása miatt. Ne beszéljenek, ne irjanak 

fel vagy le, hanem tegyenek, ezt várja az 

ország képviselőitől. 

Andrássy gróf külügyér nyilat- 
kozata az osztrák delegatió előtt. 

Az osztrák delegatió budget-bizottságban 
sept. 25-én érdekes felvilágositásokat adott And- 
rássy Gyula gr. külügyminiszter a külpolitikai vi- 
szonyok s politikájának iránya felől. 

Dr. Giskra felkérte a külügyminisztert, lenne 
szives vagy mindjárt, vagy az egyes kérdések meg- 
vitatása alkalmával bővebb felvilágositást adni a 
külügyi viszonyok felől. 

Andrássy Gyula külügyér megjegyezvén, mi- 
ként semmi sem oly nehéz, mint a külügyi kérdé- 
sekre minden felhivás nélkül általános nyilatkoza- 
tokat tenni: késznek nyilatkozott az egyes részle- 
tekre felvilágositást adni, ha az kivántatni fog, a 
mennyiben épen a külügyletek azok, mik a legszo- 
rosabb ellenőrzést igénylik. 

Giskra helyeselvén a minister felfogását a kül- 
ügyek ellenőrzését illetőleg, megnyugvását fejezi 
ki a felett, hogy a monarchia békéje biztositotnak 
mondatik, s nincsenek ez alkalommal külpolitikánk 
láthatárán ama sőtét fellegek, melyeket a hadügyér 
mult alkalommal látott, s hadi költségvetés feleme- 
lése érdekében kizsákmányolt. Hiszi, hogy a béke 
most valóságos. - De mindamellett is fontosnak 
találja, miként tájékozva legyünk az iránt, hogy 
mik külpolitikánk czélpontjai? s miként alakulnak 
viszonyaink a külhatalmak iránt? - A vörös 
könyvből mindezt nem veheti ki. - Ohajtja tudni, 
helyesekül bizonyultak-e B eus t gróf által a dele- 
gatiók helyeslésével — követett tendentiák követ- 
kezményeikben? — miként állunk Német-, Orosz- 
országgal ? s a legközelebbi császártalálkozás milyen 
természetű volt? — jött e létre ez alkalommal va- 
lami megállapodás a jövő iránt ? s végül hogy ál- 
lunk Olaszországgal ?2 — a római székkel, –s azon 
rendszabályokkal, melyeket a német biírodalom a 
jezsuiták ellen életbeléptetett. - Végül a török és 
szerb viszonyok felől azon összetüzésről két felvi- 
lágositást, melybe szerbiai consulunk az ottani kor- 
mánynyal keveredett. 

Andrássy Gyula gróf e kérdésekre a követ- 
kező választ adja : 

A kérdésekre válaszolva legelőször is ahhoz 
tartja magát, hogy a kérdő alapgondolatát a béke 
fentartása képezi. — Az egyes hatalmakhoz való 
pillanatnyi viszonyokban — hasztalan, vagy csak 
nagyon felületesen keresnők a béke biztositékait. 
Erre nézve a legbiztosabb garantia maga az állam 
poliikája. – E tekintetben nálunk gyakran fátyol 
akarta az irányt, s néha felmerült a kérdés, nem 
helyesebb volna-e más politikát követni? - A 
monarchiának meg van az a szerencsés helyzete, 
hogy régóta fenn áll: csak fentartatnia és benső- 
leg fejlesztetnie kell. Elveszté azt, mit meg nem 

tarthatott, s mi felvirágzásához nem is volt szüksé- 
ges; azonkívül is elég nagy arra, hogy uj szerze- 
ményekkel gyarapodnia ne kelljen: — hanem ab- 
ból, a mije van, többet nem szabad elvesztenie. 

Más felfogás merénylet volna a monarchia 
érdekei ellen. 

A mi azt a kérdést illeti, mennyiben külön- 
bözik az ő (Cszólló) politikája elődjeiétől? — ugy 
hiszi, hogy e különbség legfeljebb szóbeli lehet, a 
mennyiben ő (Cszóló) nem nevezi az ő politikáját a 
szabad kéz politikájának, sőt ellenkezőleg azt na- 
gyon kötött utlevéllel járó politikának ismeri, mely- 
nek egyedüli utja a béke, béke mindenkivel, de 
főleg a szomszéd államokkal. — Ha politikánkat 
terjeszkedési iránynyal gyanusitják, kérdjük: valjon 
melyik államfél javára történnék az annexio? — 
lehet, a kettő közé ékelve képezik az uj foglalást, 
mi mellett a monarchia két szék között földre ke- 
rülne. 

Ha a külsituatio igy helyesen van felfogva: a 
külpolitika aztán magától jön. — Az osztrákma- 
gyar külügyi politika lehető czélpontjai tehát csak 
abban fekhetnek, hogy elmondhassuk az államnak: 
a tőled követelt áldozatok a békét fogják biztosi- 
tani; elmondhassuk a földmivelőnek: munkáld bé- 
kén földeidet, nem fognak azok eltiportatni: — 
mondhassuk a városoknak: épitsetek, házaitok 

nem romboltatnak szét - s megnyugtathassuk a 
tőkét, hogy beruházásai a békében gyümölcső- 
zőkké lesznek. 

Hogy e czélpontokat valóban elérjük, szük- 
séges azon meggyőződésre juttatni mindenkit, mi- 
ként barátul megbizhatók, ellenségül veszélyesek 
lehetünk. Az első feladat a külügyérre, a második 
az áldozatokat hozó delegatiókra vár. — A titko- 
lozásnak nem barátja, de igenis a diskretiónak: s e 
tekintet vezeti részletes felvilágositásaiban. 

A berlini császártalálkozás iránt felvetett con- 
cret kérdésre feleli: hogy soha nem létezett oly 

szándék, mely ez alkalomra politikai egyezkedése- 
ket akart volna kitüzni. Ő felsége czélja csak az 
volt, hogy az ujonnan szervezkedett német biroda- 
lom iránti barátságos politikai viszonynak világos 
kifejezést adjunk. – Határozatok nem hozattak, 
hanem a jelenvolt miniszterek igen is bocsátkoztak 
nézetcserébe, melynek örvendetes eredményeül 

constatálható, hogy a nézetek minden irányban ösz- 
szehangzók. Hivatalba léptekor, mint köztudomásra 

van, az orosz kormánynyal való viszonyban bizo- 
nyos feszességet talált. — A berlini nézetcsere ez 
irányban is megnyugvásra s azon örvendetes ta- 

pasztalásra vezetett, hogy bizonyos panslavis- 
tieus tendentiák, melyek feladatul tüzték a két 
állam közt feszültséget idézni elő, az orosz irány- 
adó körökben viszhangra nem találnak. 

Olaszországhoz való viszony a legjobb ba- 
rátság viszonya. – Egyedüli nehézségre a római 
curia adott okot. - E tekintetben a külügyér oly 
eljárást követett, mely Olaszország indokolt nem- 
zetiségi érzületét érintetlenül hagyva a kölcsönös 
megértés egyengette, mely eljárás mind két fél ró- 
széről métányoltatott. 

A Törökország iránti viszonyt a lehető leg- 
jobbnak mondja, mely az osztrák-magyar keleti 
politika helyességét igazolja. - A többi keleti or- 
szágok iránti viszony szintén jó, s a monarchia: 
ez államok fejlődése iránt mindig jóakaró érdekelt- 
séggel viseltetik. – Serbiát illetőleg kijelenti, 

hogy a két kormány az ottani s a mienk mindig 
zavartalan jó viszonyban állt egymáshoz, s a fel- 
merült zavarok csak egyesek roszakaratu tenden- 
tiájában gyökereznek. - Azonban a lapok hirei e 
tekintetben is tulzottak. Igy pl. nem igaz az sem, 
mintha magyar alattvalók a Milan-ünnepélyen a 
ejedelmet szerb királylyá kiáltották volna ki. 

A monarchia átalános keleti politikáját főbb 
vonásaiban feltüntetve kiemeli, hogy a monarchiá- 
nak keleten csak oly igényei lehetnek, melyek 
nemzetgazdászati akadályok elháritásában lelik 
kifejezésüket. A közlekedés biztositásan tekinteté- 
ből meztetttotk a alkudozások eredmáhyies vezettek 1 

biztositva. 

Dr Giskra még a romania a zsidóüldő 1 
désében kiván fejvilágositást. 

Andrássy ugy dátja, a hi 

szerető párt rendezi. — Egyébiránt a 
megtett mindent, hogy ottani zsidó alattvi ói 
ton lehessenek. 

Dr. Giskra megelégszik a felvilágosítással 
a jezsuiták felől — kiván még valami 

Andrássy gr. megjegyzi, ho 
lajdonképen nem tartozik a külü 

s csak ha külügyi complikátiók tá 
akkor volna kötelessége fellépni. s 
latio terére tartozik. 

Dr. Grocholszky kérdi, voljoa a 4 berlini 
csere csupán nemzetközi mkonyokra 

is kiterjedt. — 

Andrássy gr. atjelent, hogya a 
ügyeket nem érintett.— 

Dr. Weber tudni ohajtja, mikénvi e 
kormányunk Rómával szemben s nevezetesen e. 
nek belügyeinkbe tett tulkapásai iránt. 

Andrássy gr. beli 
avatkozhatik: Egyéb-iránt ner 
belügyeinkbe avatkozott volna 

A képviselőház sept. 26-i 

Elnők: Bittó. Jegyzők: S 

A kormány részéről jel 
dr. Pauler, Tisza, br. Wenokkel 
miniszterek. 

Az ülés 10 órakor. nyüik. A mult ülés 
zőkönyvét Széll K. felolvasván, ennek hi 
kifogástalanul eszközöltetik. 

Simonyi Ernő felolvassa a 
felirati javaslatát, Egy z ór át ta t az 

vettető hosszadalmasságával, régi o 
kat emel a kormány ellen s az álhazafiság f 
lom hangján sorolja fel a sérelmeket végtei 

Ezután a reform-párt válaszfoliratii ja 
mutatja be Schvaroz Gyula. A 

javaslata paraphrázisa a kin. trónbeszédnek 
abban foglalt átalános venk részletezése 

Szőgyény László közpondi előadó ján 
ögavesla osadsál mey a központi b 

XVII törvényezikkek nelmébe 
rendelt magyar katonai intézet 
honvédségi akadémia állittatik, 
Akademia nevet miaál k 

2. §. Ezen akademia rendel 
ban egyíelől önként jelen 

tiszteknek alkalom nyuj 
a magasabb tokvet 

Ehhez ké 
! ere ! 



enjegyzése tellett neveztetnek ki, — mig 
zadosi fokozattól 

ennyiben a fentebbi állomásokra honvéd 
tnek elő, 

ennebbiek értelmében ahon- 
véleményezése mellett 

§. Az intézet fenntatására szükséges ki- 

mint az intézeti alap saját jövedelme, 

ezet, a honvédelmi miniszter költségveté- 

eendők fel, a ki, a zárszámadások előter- 

el, egyuital az intézet állapotáról az or- 

ésnek évenként jelentést tesz. 

A fölkelési pótjáruléki (Cconcurrentialis) 

nmaradott tőkéje, melynek kamatja az 
XXXVII. törvényczikk határozata foly- 

eiglenesen a nemzeti muzeum segélyzésére 
tott, az 1827. évi XVII. törvényozikk 2-ik 

telmében, a jövő 1873-ik évi januárius 

apjától kezdve, a Ludovica-Akademia alap- 

évi VII. törvényezikknek a 
ervezetére vonatkozó hatá- 

ltétetnek s a jelen törvényben 
t czélnak megfelelő uj szervezet élet- 

' és az 1808-ik évi VII. törvényezikk 

g bemutatási jog gyakorlatának, — az ily 
A ottak meghallgatásával ideiglenes 

a honvédelmi minister oly mó- 
1, hogy az ideiglenesen beho- 

int az e részben zükséges intézkedések meg- 
v miniszter bizatik meg. 

r észrevétel mélkül elfogadtatik haz 1873. 

mnoa is 

Legu abb táviratok. 
Belgrád, septemb. 26. A fejedelemnek egy 
özzétett és a belügyministerhez intézett irata 
edelem megelégedését fejezi ki azon lelkesedés 
szkodás felett, melyet a főváros a fejede- 

m közelebbi nagykormtása simnebélye a alkalmával 

áabelgvstet a apesti egyetemen 
1 szabályok ezen egyetemre nézve is 
a mennyiben jelen törvény mást nem 

illetőleg ne- 

csász. 

A rendes és rendkivüli tanárok, a tanítók é és 

tanársegédek rendes évi fizetést huznak, a ma- 

gántanárokat csak az előadásaik után járó tandij 

illeti. 

A közoktásügyi miniszter azonban jeles ma- 

gántanároroknak, kik oly tantárgyat adnak elő, 

melynek előadása a tudományos oktatás érdekében 

óhajtandó, de kik tantárgyuk természeténél fogva 

csak kevesebb hallgatóra számithatnak, vagy kik- 

nek megnyerése a tanári pályára kivánatos, az il- 

lető kar meghallgatása után, bizonyos időszakra ki- 

vételképen jutalomdijt rendelhet. 

7. 

Ezen egyetem első szervezése alkalmával a 
rendes és rendkivüli tanárokat a közoktatásügyi mi- 

nister előterjesztésére Ő felsége a király, a tanárse- 

gédeket, magántanárokat, és tanitókat pedig a köz- 

oktatásügyi minister nevezi ki. 

A későbbi kinevezéseknél a közoktatásügyi 
miniszter a rendes és rendkivüli tanárokra és tani- 

tókra nézve az illető kar meghallgatása után, a ta- 
nársegédekre nézve pedig annak javaslata alapján 

teszi előterjesztéseit, illetőleg kinevezéseit. 

8S.g. 

Magántanári előadások tartására a közoktatás- 
ügyi miniszter által oly egyének jogosittatnak, kik 

ezen egyetemnél magántanárságra az illető tudo- 

mánykar által képesitetteknek nyilvánittattak,vagy a 
tudomány mivelésében szerzett érdemeik által ké- 

pességöket nyilvánosan bebizonyitották. 

Ha azonban a magántanár két év alatt meg 

nem kezdi előadásait, vagy azok megkezdése után 

két éven át legalább félévig előadást nem tart, ma- 
gántanári jogosultsága megszünik. 

A magántanárok a rendes és rendkivüli taná- 

rokkal egyenlő érvényü leczkelátogatási bizonyitvá- 
nyokat állitanak kt. 

9.g. 

Az egyetem megnyitása alkalmával a tandija- 
kat a fennálló viszonyok figyelembe vételével,a jö- 
vőben pedig ugy a tan- és szigorlati dijakat is a 
tudománykarok meghallgatása után a közoktatás- 
ügyi minister állapitja meg. 

A tudománykarok a tan- és szigorlati dijakat 
szegény hallgatóknak elengedik. 

: 10. 9. 

Ezen egyetem az 1872/,-ik tanév kezdetével 

megnyittatik, és a kormánynak az egyetem szerve- 
zésére nézve tett eddigi intézkedései jóváhagyatnak. 

11.6 

E törvény végrehajtásával a közoktatásügyi 
miniszter bizatik meg. 

Trefort Ágoston. s. k. 

Indokolás 
a kolozsvári királyi tudomány egyetemre vo- 

natkozó törvényjavaslathoz. 

Azon indokokat, melyeknél fogva a pesti 
egyetemen kivül még legalább egy tudomány egye- 
temnek fellálitása halaszthatlanná lett, s melyek a 
felállitandó egyetem helyéül Kolovsvártt jelelik ki 
— előadta már bolgogult elődöm, midőn a kolozs- 
vári egyetem felállitása iránti törvényjavaslatot a 

törvényhozás elé terjesztette. 

Érezte ezen egyetem felállitásának szükségét 
mindenkis nem volt nézet, különbség arra nézvet 
miszerint ezen egyetemet a lehető legrövidebb idő 
alatt fel kell állitaai, — a mint is a mult ország- 
gyülésen ezt mindenki pártkülönbség nélkül hang- 

sulyozta. 

Nehogy tehát az által, hogy az ezen egyetem 

felállitása iránt előterjesztett törvényjavaslat a teen- 
dők halmaza, s közbejött egyéb viszonyok miatt or- 
szággyüűlési tárgyalás alá nem vétethetett, ezen 
egyetemnek felállitása talán több évre is elodáz- 
tassék, a miniszterium indittatva érezte magát Ö 

és apost. királyi Felségének legmagasb 
engedélyét kikérni arra nézve, hogy a törvényhozás 
jóváhagyásának fenntartása mellett ezen egyetem 
már az 1872/3. tanév kezdetén megnyittathassék, 
s e czélból a szükséges előintézkedések megtétet- 
hessenek. 

Ezek megtörténte után előterjesztem ezen jóvá- 

hagyás elnyerése, s a kolozsvári egyetem felállitásá- 
nak törvény által szentesitése tekintetéből az erre 
vanatkozó törvényjavaslatot. 

Azon egyformaság, melynek ngyanazon fela- 

datu egy országbeli tanintézetek közt a szervezet 
lényegére nézve léteznie kell, ha csak igen sok 
tetkintetben a tanitást, s a tanulók érdekeit nem 
akarjuk sérteni, nem engedi meg, hogy addig, mig 
az egyetemek rendezéséről szóló törvény létre nem 
jön — a kolozsvári egyetemnél más szabályok al- 
kalmaztassanak, mint a melyek a pesti egyetemre 

fennállanak. vagyidőközben életbeléptetni fognak 
h hogy e tekintetben a kolozsvári egyetem más 
alapon szerveztessék, mint a mely a pest. egye- 
temre nézve fennáll. Szükségessé tette a pesti 
egyetemre nézve fenálló szabályoknak a kolozsvári 
egyetemre való Kiterjesztését. azon körülmény is, 
hogy ezen egyetem már az 1872/3 tanév kezdetén 
léptetvén életbe —- szervezetét és rendezését az 
dő rövidsége miatt tőrvény által már meghatározni 

és megállapítani nem lehet, minek folytán csak a 

már fennálló egyetemi szabályokat lehetet egyelőre 

ezen egyetemre nézve alkalmazni, a mire a törvény- 

javaslat 2-ik §. vonatkozik. 
Trefort Ágoston s. k. 

A főrendiház felirata. 
„Felséges császár és apostoli király ! 
Pelséged ezen országgyülést, népei boldogi- 

tására czélzó atyai gondoskodása által vezéreltetve, 
a külállamok irányában mindinkább szilárduló ba- 
rátságos viszonyok megnyugtató örvendetes jelzé- 

sével méltóztatott kegyelmesen megnyitni. 
Nem titkolhatjuk el örömünket e felett, mert 

ugy vagyunk meggyőződve, hogy óhajtásunk és 

törekvésünk nem lehet más: mint megerősitése a 
békének mindaddig, mig ez lehetetlenné nem tétetik, 
és ez esetben Felséged trónjának és a magyar 

hazának védelme készen fog bennünket találni a 
leghatározottabb küzdelemre. De erős reményünk, 

hogy ha elhatározottan törekszünk jó viszonyban 
lenni szomszédainkkal, és fentartani a barátságos 
viszonyt, lehető leend a békét hosszabb időre biz- 
tositaui. 

Ha már a legközelebb lefolyt országgyülés 
az 1865/8-ki törvényhozás által elfogadott alkot- 
mányos alapon belügyeink rendezését megkezdheté, 
a jelen országgyülés hivatása ezen az alkotmányos 

tényezők ismételve nyilvánitott megnyugvása által 
is szilárdult közjogi alapon belügyeink rendezését 
időszerüleg fejleszteni s az átalakulás nagy müvét 

befejezéséhez közelebb vezetni. 

A nemzetnek Felséged iránti őszinte ragasz- 
kodásában és a nép minden rétegeinek hazafi- 

ságában birjuk jövőnk legerősebb biztositékát, s e 
hü ragaszkodás csak öregbedik azon legkegyel- 
mesebb atyai gondoskodás által, melylyel Felsé- 

ged figyelmünket ugy az államszervezet és alkot- 
mányos intézményeknek, mint a beligazgatás és 
igazságszolgáliátásnak, nemkülönben a nemzet 

szellemi és anyagi fejlődésének kivánalmaira fel- 
hivni méltóztatott, 

Hálával fogadjuk Felségednek a határőrvidék 

viszonyainak alkotmányszerű rendezésére irányzott 
felhivását. 

Nem kételkedünk azon, hogy a magyar és 
horvát határőrvidék polgárositása ujabb erőgyara- 
podást biztositand a hazának; képviseltetésében 
pedig alkotmányunk a szent korona egész területén 
való érvényesitését üdvözlendjük. 

Élénken óhajtjuk, hogy a társországokat illető 
kérdések országos küldöttségek utján, az 1868. 
XXX-ik t. cz. T0-ik §-a értelmében, és az ezen 
törvényben kifejtett elvek fenntartása mellett köl- 
csönös megnyugvással intéztessenek el, és hogy 
törvényszerű viszonyaink mindkét rész helyesen 
felismert érdekeinek méltányos kielégitése által 

mindinkább megszilárduljanak; valamint, hogy 
buzgó óhajtásunknak megfelelőleg, az előbbi leg- 
alázatosabb feliratunkban a szent korona területi 
épségére vonatkozólag szorgalmazott jogigények 
érvenyesittessenek. 

Eelséged hüséges főrendei már az 1848-ki 
törvények által megalapitott népképviseleti rendszer 
életbeléptetése előtt óhajtották a főrendi házat 
törvényesen rendezhetni. Felismerhetők ezen tö- 
rekvések már az 1790-iki és 1827-ki országos 
választmányolmak az akkori viszonyokhoz mért 
rendszeres munkálataiban, valamint az ebbeli kész- 
ség legközelebb Felséged 1869-ki legkegyelme- 
sebb trónbeszédére felterjesztett alázatos válasz- 
feliratunkban illetékes kifejezést nyenrt. 

Ma is élénken érezzük annak szükségét, hogy 
e ház szervezete valamint a történelmi jogosult- 

ság, ugy az élet tényleges viszonyainak méltányos 
tekintetbevételével fejlesztessék. A főrendi ház 

hivatásszerü feladatának ismerjük maradandó ál- 
lami és nemzeti érdekeinknek, valamint fejlődé- 
sünk állandóságának kellő biztositását, s e ma- 
gasztos feladat meggyőződésünk szerint csak ugy 
oldhatja meg, ha véleménye függetlenségét, poli- 
tikai jelentőségét, és alkotmányos illetékességét 
megőrizni képes leend. 

Készségesen ajánljuk fel tehát ujabban is ön- 
zéstelen közremüködésünket a főrendi ház szerve- 
zetének a változott viszonyokhoz alkalmazandó mó- 
dositása érdekében. 

Ebben, valamint egy oly választási törvény 

hozatala által, mely megfeleljen a jelenkor igényei- 
nek, az ország és a nép sajátságainak s javitsa az 

eddigi tapasztalás által kiderült hiányokat, — lel- 
jük alkotmányos intézményeink üdvös fejlődése 
egyik lényeges mozzanatát. 

Sulyt fektetünk mi is a vedkötelezettség és 
védrendszerre vonatkozó törvények teljes végre- 
hajtására. Minél tetemesebbek az ezzel járó áldo- 

zatok, annál nagyobb mértékben óhajtjuk, hogy a 
szervezkedés öszhangzatos és tökéletes volta emelje 
a véderőt az államot biztositó polczra. 

Hatósági és községi belkormányzatunk az át- 
alakulás nehézségei között eddigelé még nem fe- 
lelhetett meg teljesen feladatának. Öhajtjuk részünk- 
ről is, hbogy a hatóságok szervezése az ország fő- 

városának és a Királyföldnek rendezése által be- 
fejeztessék. 

Nagy nyomatékot tulajdonitunk annak, mi- 
szerint a hatóságok közigazgatási szükségleteik 

mertelető fedszésére az 1870-ki XLIL t. czikk 

értelmében képesittessenek, hogy ekként a bel- 

igazgatás fontos érdeke gyakorlatilag is kielégitő 

megoldást nyerjen; a mi annál kivánatosabb, minél 

bensőbb azon kapcsolat, mely önkormányzatunk és 

a népélet szokásai közt létezik. 

A biróságok ujabb szervezete a törvénykezést 

a közigazgatástól elválasztotta és arbirói független- 

séget minden irányban biztositotta. Ennek kiegé- 

szitéseként kivánatos, hogy a kiállitásba helyezett 

alaki és anyagi törvények által a biráskodás sza- 

bpatos eljárása is lehetővé tétessék. 

Felségednek a kolozsvári egyetem és a Lu- 

dovica akademia létesitése iránti legkegyelmesebb 
intézkedései a közóhajjal találkoznak. Legneme- 
sebb feladatunknak ismerjük mi is a nemzet erköl- 

csi és értelmi fejlesztésére irányzott minden intéz- 
kedések gyámolitását. Reméljük, hogy a felsőbb 
tanintézetek által gyarapodó közmüveltség jóté- 
kony hatását a népnevelés még sok részben gyá- 
molitandó ügye érdekében sem fogja eltéveszteni, 
habár ennek közvetlen előmozditását leginkább a 

népnevelés ügyének szánt erők hivatásszerű köz- 
remüködésétől, és a tanerők kiképzésére irányzott 
czélszerű intézkedésektől várhatjuk. 

Fejlődő viszonyaink között a pénz- és hitel- 
ügy helyes rendezésére kiváló sulyt kell fektetnünk 
Termelési és hitelviszonyaink között rendszeres 
arányt és megállapodást ugyancsak a gyakorlat 
által fogunk elérhetni; az értékforgalom helyes 
iránya azonban csak a pénzértékek rendszeresitése 

által biztositható. Annál fontosabb tehát, hogy mind 
az érték, mind pedig a hitel intézmények viszo - 
nyainkhoz mért realis alapokra fektettessenek, és 
hogy mindezekre törvényhozási befolyásunk és 
kormányzatunk felelősséggel járó őrködése bizto- 

sittassék és érvényesittessék, " 
Hosszas hátramaradásunk után, minden irány- 

ban rohamosan fejlődött vállalkozásunk érdeké- 
ben óhajtanánk, hogy e vállalkozási viszonyoknak 
törvényes szabályozása által mind a felek, mind 
a közigazgatási hatóságok eljárása biztos alapokat 
nyerhessen., 

Az államgazdálkodás egyetemes közgazdá- 
szatunkra, vállalatainkra és hitelünkre sok részben 

irányadó lévén, annak szerencsés berendezése 
mindenkép kiváló jelentőségü. Azon törekvést te- 
hát, mely az államháztartásban helyes arányt és 
mértéket kiván, örömmel üdvözöljük. Még köze- 
lebb érdekeltetik az ország az adóügy kezelése és 
a közadók helyes elvek szerint eszközlendő arány- 
szerü felosztása által. 

Azon számos rendkivüli beruházások, melyek 
nagyrészt a közhitel igénybe vételével eszközöl- 
tettek, annyira megváltoztaták az értékeknek egy- 
más közti arányát, annyira nevelték azokat sok 
részben, annyi uj értéket teremtettek, hogy ezek- 
kel szemben ma már a közadó ujabb és arány- 
szerű felosztása annál sürgetőbbé vált, minél nyo- 
masztóbb az jelen alakjában, nemcsak egyesekre, 
hanem némely üzletekre és vidékekre nézve is, 

Anyagi fejlődésünk egyik leghathatósabb té- 
nyezőjének ismerjük közlekedési eszközeink meny- 
nyiségének és hálózatának törvényhozásilag meg- 
állapitását, valamint oly törvényhozási intézkedé- 

sek foganatositását, a melyek ujabbi közlekedési 
eszközök létrehozását az egyéni és törvényha ósági 
kezdeményezés utján lehetségesé teszik. - Saj- 
nosan tapasztaljuk e részben jelentékeny köz- 
munkaerőnk eredménytelen elforgácsolását. Megyei, 
községi utainknak elhagyatottsága kiszámithatlan 
kárt és elmaradást okoz, s a közélet minden vi- 
szonyaira zsibbasztólag hat. 

A codificatió munkálatai a jogi elméletnek a 
tényleges viszonyokra való alkalmazásában beható 
előmunkálatokat feltételeznek, és csak rendszeres 

egymásutánnal alkothatók és foganatosithatók; ellen- 
ben jogi állapotainkban élénkebben érzett egyes 
hiányoknak gyakorlati orvóslása továbbra alig ha- 
lasztható. Szükséges tehát, hogy a törvényhozás 
egyidejüleg ezekre is kiváló gondot forditson. 

A személyi és dologi jog oly szabályozása, 
mely a culturális államok által egyetemesen elfoga- 
dott elméletnek és gyakorlatnak megfelelne; annak 
szabatos meghatározása és a jog állandósága iránti 
bizalomnak megszilárditása helyzetünk egyik kiváló 
követelménye, és pedig annyival! inkább, mivel csak 
ily jogi fejlődés mellett számithatunk biztosan az 
idegen tőke és értelem maradandó közremükö- 
désére. 

A büntető törvénykönyv, ha végre szerencsé- 
sen és viszonyaiknak megfelelőleg megalakulhat, 
nagy thézagot töltend be, akár annak az életrevaló 
közvelen hatását, akár egyéb törvényhozási felada- 

taink megoldása iránti viszonylatát tekintsük. 

Őhajtjuk, hogy a sajtó józan iránya és erköl- 

csi emelkedettsége által magának azon tekintélyt 
biztositsa, mely azt mindaddig megilleti, mig ma- 
gasztos hivatásának lelkiismeretesen megfelel. 

És habár azon kinövések orvoslását, melyek 

hivatásával leginkább ellenkeznek, és üdvös befo- 
lyását korlátolják, — mindenek előtt a közmivelő- 
dés és szellemi haladástól s a józan közvélemény 
fejlődésének erkölcsi sulyától várjuk, mégis a saj- 

tótörvény alaki és anyagi részének az eddigi tapasz- 
talás által kimutatott ra pótlására készségesen 

ajánlkozunk. 

Az ipmitörvényre kotá a á 1 
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szággyülés az any agi érdekek Mtörvényhozági rende- 
zése ösvényére lépett. – Ezen kezdeményezést méltó 
folytatásaként üdvözlendjük a kereskedelmi törvény 

javaslatát, mely élénkülő kereskedelmünket a világ 
piaczára kisérni lesz hivatva. 

Jelentékenyen fejlődő és szép reményekre jo- 
gositó bányászati iparunk érdekében nem kevésbé 
érzett szükségnek felelend meg egy uj bányatörvény; 
a földbirtok és gazdászat jelen helyzetében pedig az 
erdészeti viszonyok szabályozásánál alig ismerünk 

sürgetőbb szükségü intézkedést, mely nagyjelentő- 
ségü és sok részben veszélyeztetett tőkét biztosi- 
tand a jövőnek. 

Vizjogi törvény alkotását és az ez iránybeli 

müűködésének akkénti biztositását, hogy annak alap- 
feltevései törvényesen szabályozva legyenek, élén- 
ken óhajtjuk. 

A vizárradás elleni intézkedések elégtelensé- 
gének tulajdonitható részben ama nehéz csapás, 
mely az alföld vidékét a mult tavasz folytán érte. 
Mi sem nyujthatott volna tehát ezen sulyosan láto- 
gatott vidék lakóinak nagyobb vigaszt, mint hogy 

Felséged azon elemi pusztitások nagyságáról sze- 
mélyesen meggyöződve, az azoknak jövendőben 

való elháritására mellőzhetlen intézkedésének létre- 
hozását legmagasabb fejedelmi részvétének e nagy- 

lelkü nyilvánitásával biztosítani méltóztatott. 
Császári és apostoli királyi felséged az állam s 

nemzet javára irányzott minden gondoskodásainak 

leszebb gyümölcsét alattvalói hálájában és szerete- 
tében lelheti. Ezen érzésektől mélyen áthatva, tesz- 
szük le Felségednek legmagasabb királyi trónja előtt 
tántorithatlan hűségünk és hódoló tiszteletünk ki- 

fejezését. 
Kik egyébiránt császári és apostoli királyi Fel- 

ségednek kegyelmébe ajánlottan maradunk stb. 

A főrendiház válaszfelirati vitája. 
(Szeptember 24-én.) 

CVége.) 
CHaynald Lajos érsek:) 

Hogy ez megtörténjék, ez kiválólag hangsu- 

lyoztatik a főrendiház által e föliratban. A menynyi- 
ben tehát a kath. egyház főnőkei mellett a protes- 
tans egyház főnőkeit is itt kivánnák ezen egyháznak 
hivei látni, ugy gondolja, e kivánat érvényesitésére 
e kérdés álkalmat fog, szolgáltatni. A mennyiben az 
egyházi biróságok mostani állapotából meritik né- 
melyek kivánalmaikat a recziproczitás és jogegyen- 

lőség helyreállitására: ott van azon törvény, a 
mely a biróságok eljárásának, az alaki és anyagi tőr- 
vények szabályozásáról szól. Ö tehát mindezen te- 
kinteteknél fogva nem kivánná e kérdést különösön 
fölemlitetul, nem pedig főleg oly általánosságban 
azért, mert ezen általános kifejezés által nem mond- 
juk ki azt, ha szavakat használúnk is, a mit kife- 

jezni ohajtunk. Ha azon vitákat, melyek a journa- 
listika terén a vallás, jogegyenlőség és recziproczi- 
tás iránt folynak, közelebbről megtekintjük, nem 
ketkedhetünk abban, hogy értelem fog adatni az 
általunk használt ily általános kifejezésnek, melyet 
a mélyen tisztet inditványozó és az inditványt táma- 
gató urak bizonyára maguk sem tartanának kivána- 
tosnak, mennyiben az nem bizonyos vallási meg- 
győződés, hanem épen a vallástalanság, a minden 
felekezeten kivüli állás érdekében haszmáltathatnék 
fel. Ezt különösön felemlitvén, nézete oda járul, 
hogy az inditvány mellőzésével a föliratnak eredeti 
szövege tartassék meg, annyival inkább, mert ha 
van életrevalóság ugy a katholikus, protestáns 
vallásfelekezetekben: igényeiknél kétségkivül oda 
fognak működni, hogy alkalmat szolgáltassanak az 

országgyülésnek arra, hogy jogos kivánalmaik, ha 

azok föliratunkban nem is emlittetnek föl, kielégit- 

tessenek. (Helyeslés.) 
Vay Lajos b. miután a vallási kérdések ren- 

dezését a törvényhozás 24 év előtt megigérte, ugy 
hiszi, ideje volna azokat tényleg rendezni is. 

Cziráky János gr., a kormány legnagyobb 

bölcseségét találja fel abban, hogy a kormány a 
trónbeszédben a vallási kérdest nem emlitette fel. 
Azt hiszi, hogy a közügy érdekében történik, ha e 
kérdések nem melegittetnek fel jelenleg, midőn a 
vallási kérdések egész Európában különben is oly 
nagy mozgalmat idéznek elő. Az eredeti szövege- 
zést kivánja elfogadtatni. 

Keglevich István gr.: Bölcs eljárás volt a 
kormány részéről, hogy ezen nyilatkozatban, melyet 

ő felsége intézett hozzánk, a vallási kérdés nem 
érintetik. E bölcseséget abban találom, mert ő fel- 
sége az európai államok történetében talán azo- 
páratlanul álló helyzetben van, hogy ő mint fejen 

delem, feje a kath. egyháznak is; t. i. mint apos- 
toli király uralkodik. De egy parlament ily helyzet- 
ben nincs. Egy parlament, mely a vallásszabadság- 
ról törvényt hozott, jogositva van a válaszfelirat 

alkalmával ezen törvénynek életbe nem lépett ré- 
szének megvalós itását is sürgeti. Igaz, lehetnek 
okok, melyek azt időszerütlenné teszik, lehetnek 
okok, melyek arra inditanak, hogy ilyen törvényt 
ne hozzunk, de én ezen okokat nem ismerem, és 

azért csatlakozom báró Vay Lajos inditványához, 

mert ő csak a megszavazott törvény végrehajtását 

sürgeti. Itt vallásfelekezetről nincs szó, hanem szó 
van egy létező törv. végrehajtásáról s életbelépte- 

téséről, mely nem ismer vallásfelekezetet, hanem 

ismer égvemőseget a törvények előtt, mely eltekint 

attól, hogy milyen felekezethez tartozik valaki. Áz 
lett monyva, hogy ez a vallástalanságot mozditja 
elő. (Zaj, Haynald közbeszól: nem az mondatott!) 
Meglehet, de én az ily vallástalanság, az ily fele- 
kezetnélküliségnek mindig pártólója leszek s a tör- 
vény előtt nem akarok ismerni vallásfelekezetet. 
Azért ezen már meglevő törvénynek végrehajtását, 

melyet megfelelő szavakban fejez ki a módositvány, 
pártolom. 

Gyürky Ábrahám gróf: Tökéletesen osztom 
Cziráky gróf nézetét. Meg van győződve, hogy az 
országgyűlésen ugy is elő fog kerülni e kérdés. 

Protestáns ember, de ily kérdéseket, különösen a 

jelen időben, a midőn tudjuk, és látjuk hogy 
a vallástalan izgatások nagy mérvben uralkodnak, 
nem időszerű a felsőházban előhozni. (Helyeslés.) 

Apponyi György gr.: Nem akarom ismételni 
mindazon okokat és érveket, a melyeknél fogva a 
méltóságos főrendek által kiküldött bizottság szük- 

ségesnek és czélszerünek tartotta, jelen felirati ja- 

vaslatával a trónbeszéd keretében maradni. Én egy 
oknál fogva kénytelen vagyok b. Vay Lajos t. ba- 
rátom vélekedése, inditványa ellen nyilatkozni. Ez 
az inditvány oly általános kifejezést foglal magában, 
a melyet, mint mai nyilatkozatok is tanusitják, mind- 
egyik másként értelmez. Mily értelem fog annak 

tulajdonittatni a kormány által, mily értelem fog an- 
nak tulajdonittatni a közvélemény által, azt előre 
látni nem lehet. Mindenesetre oly fontos és nyo- 
matékos ügyre vonatkozik az, hogy minden előle- 
ges tüzetes tárgyalás nélkül arra vonatkozólag csak 

per tangentem egy phrasist kimondani a felirati ja- 
vaslatban veszedelmes. (Helyeslés.) 

Én azon nagy általánosságban, a melyben ki- 
fejeztetnék a méltóságos főrendeknek talán mind- 
egyike által másként gondolt érzelme, oly határta- 

ljan elismerését találom az állami és törvényhozási 

befolyásnak és illetékességnek, minden egyháznak 

belső ügyeire nézve, mely ellen nemcsak a katho- 
likusok, hanem minden felekezetnek hivei tiltakozni 
fognának. Az mondatik: ,a 48. törvény értelmé- 
ben intéztessenek el a vallási viszonyok.* Én leg- 

alább módját és alkalmát látom annak, hogy rop- 
pant kiterjesztés adathatik ezen kivánságnak. 1848. 
XX. törvényezikk kimondta azt, hogy minden val- 

lásgyakorlat szabad, s tökéletes egyenjoguság le- 
gyen a felekezetek közt. Érvényesíttessék ezen elv 

s nem lesz többé bonyodalom, nem lesznek sérel- 
mek vallási tekintetben. Épen azért igen óhajtható, 
hogy a kormány s illetőleg az állam, szóval a tör- 
vényhozás csak épen ezen elv mellett maradjon, s 
ne terjeszkedjék ki az egyháznak oly kérdéseire, 
melyek az ő illetékességéhez nem tartoznak. 

Én az állam érdekében, különösen oly állam 
érdekében, a melyben különféle felekezetek létez- 
nek, a tapintat és bölcseség egyik kellékének tar- 
tom azt, hogy ily kérdések, a mennyire lehet, mel- 
lőztessenek, s ily discussio ne provokáltassék, mert 
igen könnyen meglehet, hogy tovább fogna vinni 
és nagyobb terjedést fogna nyerni az első szándék, 
mint az az illető előadónak magának intentiójában 
feküdt. És annálfogva a méltóságos főrendeknek 

azon véleményét vagyok bátor ajánlani, hogy a vá- 
laszfeliratban legalább ezen kérdés ne emlittessék 

fel. CHelyeslés.) 

Ezzel a vita be volt fejezve; szavazásra tétet- 

vén fel a kérdés, a módositvány elejtetett. 

Külföldi hirek. 
Páris, sept. 25. Azt állitják, hogy számos 

jobboldali és balközépi képviselő törvényjavaslatot 

szándékozik benyujtania végett, hogy Thiers élet- 
fogytiglan ruháztassék fel az elnöki méltósággal, 
A baloldali képviselők ellene vannak ezen tervnek. 

A franczia hadsereg szervezése, mint tud- 
juk, egyik fő tárgyát képezte Thiers gondoskodá- 
sának trouvillei magányában is. Itt állapitotta meg 
hallomás szerint a hadsereg mihez tartását béke és 
háboru idejében s a tábornokaival kidolgozott ter- 
vek szerint a franczia haderők négy hadseregre 
osztatnak, mindegyik hadsereg három hadtestet s 
minden hadtest három gyalog hadosztályt, egy l0- 
vas dandárt, két tüzér- és egy utász ezredet foglal 
magában. Ezen kivül mindegyik hadtesthez két tar- 
talék tüzérezred csatoltatik, mi e fegyvernem ösz- 

szes erejét 14 ezredre emeli. Az egész hadsereg 
szakadatlanul hadi lábon tartandó ugy, hogy bár- 
mely pillanatban táborba szálhassanak. 

A „Times* párisi levelezője szerint a német 
császár legujabban kijelenté, hogymég azon esetre 
is, ha a 3-ik milliard kifizetése iránt Francziaország 
által felajánlott garantia nem fogadtatnék el, a né- 
met sereg tetemesen meg fog kevesbittetni, tüstént 

a 2-ik milliárd kifizetése után; Németország el 
lévén tökélve arra, hogy nem fog 50,000 főnyi 
megszálló sereget tartani a két utolsó megyében. 
Ezen nyilatkozatot a 3 császár közt folyt békülé- 
keny beszélgetések eredményének tekintik. 

A belgák nemzeti függetlenségök 42-ik 
évfordulóját f. hó 23 és 24-én fényesen ülték meg 
Brüsselben, hová a gantilövészünnepélyekről haza- 
térő angol önkéntesek is épen akkor érkeztek meg 
s ők voltak az első nap hősei, minthogy a városi 
hatóság nagy tüntetéssel fogadta őket s fényes 
lakomát adott tiszteletükre; a második napon lő- 

vész gyakorlatok tartattak, délben és sesle diszelő- 
adások voltak a szinházakban, este pedig népün- 
nepély rendeztetett. 

UIDONSÁGOK 
Kolozsvár, sept. 28. 

— Andrássy és Gorcsakoff. A ber- 
lini találkozás atkalmából irja egy orosz lap: An- 
drássy gróf Gorcsakoft herczeghez ment, hogy át- 
nyujtsa neki a szent-István-rendet, melyet a bécsi 
udvari ékszerész készitett, pompásan diszitve föl 
gyemántokkal, rubinokkal és smaragdokkal. Miután 
az orosz államkanczellár megköszönte a figyelmet, 
azt mondá, hogy ő még nagyobb meglepetést tar- 
tott fenn Ándrássy grófnak és azza! egy sorban álló 

kilencz cassettére mutatott, melyek valamennyi 
orosz rendjel nagy keresztjét tartalmazzák. A szent- 
András-rend ugyanis, mint a legelső rangu orosz 
deooratió magában foglalja valaménnyi orosz rend- 
jel adományozását. 

— Kormányunk a bankkérdésben 
határozott álláspontot foglalt el s az actióba belépni 

határozta el. Ugyanis a lajtántuliak magatartása a 
bankkérdésben Magyarországot egy saját ,magyar 

bank" alapitására kényszeriti s jogositva van a 
kormány azon föltevésre, mikép a lajtán tuliak egy 
sajat bank felállitás elé akadályokat görditeni nem 
fognak. E részben a ,P. LI.6 igy ir: ,Azon min- 
den tekintetet félretevő, tartozkodás nélküli modor 
mely Bécsben uralg s melylyel Magyarországnak 
minden lépten nyomon szemére vetik financzialis 
alárendeltségét, azon a legmélyebben sértő proteo- 
tori hang, melylyel a becsi sajtó e kérdést tárgyalva 
Magyarországot okvellen azon kérdés feltevésére 
kényszerithetné, vajjon nem volna e jobb a jól is- 

mert veszélyekkel szemközt menve daczolni, mint a 

Bécsből jövő folytonos megaláztatásokat továbbra 
is türni.* A bankkérdésnek Magyarország érdeké- 
ben történendő megoldatása, Ausztriának mit sem 

árt; sőt érdekében van Ausztriának, hogy az Ma- 

gyarország javára oldassék meg, miután a birodalmi 
két fél érdekei erősen egybe vannak fonódva. A 
magyar pénzügyminiszter ez ügybeni javaslatait 
elkészité. Ha már most szorosan jogi szempontból 
tekintjük a dolgot, a bankkérdés tisztán belügy 

ressortba tartozik, melyet a kormány egyedül a 
koronás fővel és a parlamenttel együtt működve 
tartozik megoldani. De a birodalom tulsó fele iránt 
táplált méltányossági érzet, még most is meg van 
kormányférfiainknál, s ez okból jónak látták e kérdést 
nem egyoldaluan kezelni. De legalább azon lenni, 
hogy e tárgyban egyetértés kiséreltetnék meg a laj- 
tántuli kormánynyal. 

—- Trefort Agoston miniszter urhoz üd- 

vözlő feliratot intéztek a brassói póttanfolyamot 
hallgató üéptanitók. A felirat 103 román és 67 
magyar aláirással van ellátva. 
— Makoldy Emillia városunk hölgy- 

koszorujának egyik legszebb virága — nincs többé; 
rővid ideig tartó szivgörcs ragadta ki az életből e 
mindenki által tisztelt ritka miveltségű hölgyet, ki 
éke, büszkesége volt családjának és szülő városá- 
nak. Béke és áldás poraira. 

—- A „kolozsvári kör" évi rendes köz- 
gyülésétől még egy hét választ el, s máris nagy 
mozgás és élénkség uralkodik a „köré termeiben. 
A fő figyelem az elnöki szék betöltésére van irá- 
nyozva, melyet eddigelé Hajós János ur töltött be 
fáradhatatlan buzgalommal s ügyszeretettel. E helyre 
méltó neveket emiitenek : Simon Eleket, Haller Re- 
zsőt, Tamási Sándort, Züllich Istvánt. Alelnöknek : 
Sámi Lászlót, Korbuly Bogdánt, Dr. Csiki Victort, 
titkárnak : Dr. Kolozsvári Sándort, háznagynak : 
Móricz Istvánt, ügyvédnek : Szacsvai Dénest. 

- A városi árvaszéki bizottmány 
nagyban dolgozik, minden héten ülésez s adatja 
ki a nagykorusitottaknak vagyonukat, igy most is 
egynek 42, 000 frtot. 

— (y. s.) Torma Károly orsz. gyülési 
képviselő, B.-Szolnokmegye volt főispánja ez állá- 
sától történt visszalépése óta — Pestről családja 
látogatására lejőve, —- e hó 24-én fordult meg 
előszőr Deézsen. Rövid itt mulatása ideje alatt a 
megyei tisztikar és a helybeli kir. tör- 

vényszék testületileg tett bucsutisztelgést ő 
méltóságánál, amaz Szarvadi Pál alispán, ez 
Torma István elnök vezetése alatt. Az elválás e 
perczében többek szemében felcsillámlott egy-égy 
könycsep,mely a legerősebb bizonyitéka az őszinte 
szeretetnek és mély tiszteletnek, mely a nemes 
keblü főtiszthez tiszttársait kötötte. 

—- Tekintetes szerkesztő ur! Alsó- 
Fehérmegye főispánja ő méltósága 445. eln. sz. a. 
a jövő évi költségvetés megállapitása, a megürült 

zalathnai szolgabirói hivatal betöltése és más a 
közgyülés elébe tartozó tárgyak ellátása végett f. 
évi oktober 7-én d. e. 9 órára közgyülést hirdetett 
s egyszersmind tudatni méltóztatott, hogy irt hó 
5-én és 6-án a délutáni órákban az előértekezle- 
tek szokott módon fognak megtartatni. 
cses lapjában kőzzétenni sziveskedjék. N.-Enyed, 
1872. september 22-én. Imreh Ferenez 
ispán. 

– A kolozsvári állami tanítóképezdébe 
miniszteri utólagos jóváhagyá 

igazgató-tanács által felvétettel 

Mit is be- 

feltétele alatt az 

Müller aereo szemerjat Atl se 
Horváth Irma, Szentpéteri Mari, Szab 

réz, Kun Róza, Bárány Dorothea, Ki 
Mária, ! Hatfaludi Irma, Sio Ann és 

ke hka Bauer Klára. 

Miről nevezettek azon felhívással értesit! 
hogy f, évi oktober 7-eig igazgató nő Szikla 

ria kiaszszonynál jelentsék magokat mivel az it 
már oktober 1-én megnyilik. Az iga g 
határozatából Kovárst Antal l logyző. 

Dr. Sulek ur személyében — ki Bécsből 
rég — jeles erőt nyert. 

—– Szamosujvár 1872. sept. 
tenni, áldozni, ott a hol kiáltó szükség 

a helybel szent Ferenczrendiek szegény 

számára, egy igen drága ezüst thurib o 
(füstölő) és naviculát Ctömjéntartó 
tott nagylelküen sjknekezé mely ajánd 

szes casulával s ujonnan egy gyönyörű 
val gazdagitotta a nevezett tomplomot. 

ajándék önmagán hordja a legékesebben 
cséretet. A mily nagy szükségen segi 
tisztelt adakozók, aly gazdagon áldja 
jó Isten ! kKozma Döme. 

— Dersin és a rosz időjárá 
ugyancsak keményen kezi; tegna 
kellemetlen szeles és esős idő volt, 
urba is beleöntötte a „félsz.-et oly annyira. 
nem merte reggel, az toza szegletekre ki 
tatni az ,„oriási plakátokat.* — Azonb dé 
midőn az eső megállott — Dersin 

utolsó eladák é és Derssin Józseti igazon 
játéka. 

—- Nagy vásár. Két nagy fonto 
nyánknak, a vajdahunyadi és diósgyörine 
terveztetik. A nyereségéhez consortiu 
lesben állanak. 

— A kioszk már hideg az 
nak, bevonultak rinbopélyesén 

szobáiba. 

szabásu dombormüvet rendelt meg, 

gének Temesvártt időzését örökitendi m 

a vele volt ministerek, Bonnaz püspö 
ispán és Roth alispán urak feltömerhetőlb 

károsultak Mataéraenre s a hatá 
rositásának. Egy másik eákető 

ez alkalomból tett. 
rajzokat be is küldte 
toztatások megtétele után e 
y s tsresay ák 

kai László sz 

pel. A közönség 

, A vak tengerész -ben, , 
viglátékban ; mára elt, 



vyaknak azonnal, elkellvén 

k felsőbb rende- 
en mindhárom helybeli 

mására adatik. 

eváltár isazgatósága 

210 

audin Edétől, 1 
enyv, 

sz áland porczellán, aveg, márvány, 
papit, sat. nár- 

24-45 kajczárós üvegekben 

János gvógyszeréköé Ko- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

folékoy syv 

mély szegtalan hiddegen 

KERESZTESY PÁL 
első kolozsvári 

, H, Hd. ts HESTÁSIEM 
RAKTÁRÁT 

ez idény beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, 

vidéki t. közönségnek, miszerint minden 

É 

valamint a 

az irás- rajz- és festészethez 
megkivántató tárgyakat a 

legelső és hitelese Torrásokból 

szerezvén be, 

oly dús és nagy választékban állitá elő, 
hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy 
ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

„büszkesége. 
(564) 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
6% kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az an gol-mugyar 
banknál. A Kamátok 3 havonként fizettetnek. 

bank kölcsönöket ad mindennemü értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

legjelemi és Demjén 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Koolozsvár tértémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (I.) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

61- 
Irta Jakab Elek. 

Ára 10 frtt. (327) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

erném mászte 
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Leszámitól váltókat; vesz, értékpapirokat. 

Hlvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket 

kőnyvezett birtokra 241/ 
631%)-ot tesz. 

Egyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar általános biztosító 
társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 
és életbiztositást. 

az igazgatóság. 

9- (21) 

észközöl 500 frttól kezdve telek- 
2 vagy 34 évre; a tőörlesztés és kamat 8%, illetőleg 

tvossze nélkül. 

M Ell- és s TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re 

ményvesztett az orvosok által gyógy 
natlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

kéresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

1. H. Fickert, Dir. Benrlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o. é. melléklendő. 
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bármily heves természetüt reg 

Fogfájást, tármii tartósan megszüntet 

a híres, és a főgyógyászati bizottság által elfoga- 

dott I. I T O N, ha más szer nem használ. 

36 és 60 kros üvegekben kapható Kolozsvártt 

Wolff 1. gyógyszertárában (550) 2-8 

sonló ezimrk alatt szinte minden 
lánmával kináltatnak jóakarólag óvok Azért arra kell 

cs2 7-12 

Ep most jelent meg 

32-ik kiadása 
a vllághirü, tanulságos könyvnek 

a „Személyes oltalom" 
Laurentius-tól, boritékba lepecsételve. 

Ezerszeresen bebizonyult segély- és orvos- 
lat (20 évi tapasztalás) a férfmem elerőtle- 
nedéseinek, az önfertőztetés következményeinek 
és a nemi Kicsapongásoknak. Kapható minden könyv- 
kereskedés utján Bécsben Pohan Károly-nál Woll- 
zeile 33. Ára 2 ft 40. 1r o. é, postán megküldve 2 
ft 50 kr o. é. 

Szegényeknek, ha ezt bizonyitványnyal tanu- 
sitják s egyehesen hozzám fordulnak — ingyen Lau- 
rentius. 

a- A számtalan utánzásoktól és a könyv 
kivonataitól különösen pedigazon apró mocsok-irat- 
káktól, melyek az ifiuságbarát, önfentartás és ha- 

lapban piaczi 

ügyelni, hogy valódi Madását kapják az 

eredeti kiadást Laurentiustól, 
utely nyolozadrét kötet, 232 tapon 60 baneztani 
aczelmetszetü képlettel s a szerző evfegyével el- 
látott bélyeggel van lepecsételve. í 

MIMHEEE 

Kolozsvártt, fő tér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESV PÁL PAPIR-ÜZLETÉ 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI 
nyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t ez. közönsé 
nyomdiai muegrendelést elfogad, u. m. 

mely bazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

ggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

vásárczédulák stb. 9t6. a ebető fegjutáutosabb átak, gyotó és rottte szolálat melett. 

x LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA frt. 
Fnva A A Ő N OMDAI TMI U I A T IS. 

tár keszzte Pál PáPir űzletével é és ez viszont a n 

6 alatt elkésziti. 

HIVATALOS MUNKAKBA NÉZVE 
yomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

i gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

nei 


